



党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

## 开展实时调度 加大推进力度 我市一季度重点项目加快建设实现良好开局

■ 首席记者 王守明 通讯员 汪玮

本报讯 记者从市发改委获悉,一季度,我市重点项目建设实现良好开局。其中,省级A类重点项目投资完成率29.8%,高于序时进度4.8个百分点,居全省第6位;计划内开工率56.1%,高于去年同期14个百分点,居全省第3位;参加省集中开工的20个项目全部开工建设,开工率居全省第1位。

我市建立重点项目闭环管理系统,对全市270个亿元以上重点项目、70个市本级政府性投资项目、39个一季度省市集中开工项目开展实时调度,对未按节点推进的项目实行“红黄绿”三灯预警。系统运行以来,计划内开工率较去年同期提高14个百分点。

健全月度集中开工、观摩、季

集中调度的项目推进机制,一季度举办市集中开工3次,市领导集中观摩3次。实行重大项目要素保障工作专班调度机制,紧盯计划新开工重点项目,对项目建设前期要素保障服务统一清单管理,加快完备审批要件和报建审批进度,推动项目应开尽开、能开早开。一季度,银邦新材料、S235淮唐路三期工程、理工学院二期等一批重大项目开工建设。

创新跨层级、跨行业协作,全市统一评审、择优入库的项目谋划模式。准确把握国家适度超前开展基础设施投资要求,积极谋划储备一批打基础、补短板、惠民生的重大项目。目前,全市谋划储备项目406个,总投资4100亿元,其中制造业项目139个、总投资1435亿元,基础设施项目106个、总投资1023亿元,民生项目70个、总投资553亿元。

## 市人大代表专业小组工作座谈会召开

■ 首席记者 王守明

本报讯 4月25日下午,市人大代表专业小组工作座谈会召开,总结前一阶段工作,安排部署下一步重点工作。市人大常委会主任方宗泽出席会议并讲话,市人大常委会副主任张香娥主持会议,市人大常委会副主任赵德志出席会议。

会上,各代表专业小组组长汇报

各自工作开展情况,与会人员围绕相关工作进行了讨论。

在认真听取大家发言后,方宗泽指出,建立人大代表专业小组工作制度,是发挥人大代表专业优势,规范监督行为,提升履职效能的有益尝试。一年来,各代表专业小组结合自身专业特点、能力特长,开展一系列灵活多样活动,工作取得初步成效,但也存在一些短板和差距,必须加快

补齐、改进提升。

方宗泽强调,要首先做到“三个突出”。突出专业特点、专业研究和问题导向,紧盯专业领域内经济社会发展热点难点问题,深入开展调查研究,真正把情况摸清、把问题找准,把对策提实。要坚持做到“三个围绕”。围绕常委会重点工作和代表关注问题,围绕小切口,围绕个案问题,提出符合实际、科学合理、有

可操作性的意见建议,为党委政府决策提供参考。要切实做到“三个注重”。注重健全完善制度机制,注重凝聚小组成员形成合力,注重统筹协调做好服务保障,不断推动人大代表专业小组工作再上新台阶,为加快建设现代化美好淮北贡献力量。

市人大常委会办公室、研究室及人选工委负责同志参加会议。

## 陶铝新材料 加快产业化应用

4月25日,在淮北高新技术产业开发区一家陶铝汽车部件生产企业,工人在生产车间内工作。

近年来,我市在促进产业转型升级过程中,围绕陶铝新材料产业积极布局,打造陶铝新材料产业园,加强与科研院所合作,搭建科研平台,设立专项产业发展基金,推动企业科技成果转化应用,生产出的陶铝新材料产品,广泛应用于汽车工业、轨道交通等领域。

■ 摄影 记者 万善朝  
通讯员 周建军

4月25日《农民日报》2版报道

## 安徽淮北相山区: 看“中心城区”如何强农兴村

景色美、产业旺、百姓富的多彩图景次第展开,乡村振兴之路正方兴未艾。

有奔头:  
“芳香小镇”富了一方百姓

鲁楼村的菊花、张楼村的油葵、钟楼村的白芍……前期撒下的“种子”,现如今“遍地开花”。

随着春天的风起,来渠沟镇赏春花、品花茶的人流如织。作为相山区唯一下辖镇,渠沟镇被誉为“芳香小镇”,其芳香作物种植面积达4000多亩,有十几种市场热销芳香品种。

络绎不绝的游客,看重的是当地良好的生态环境。谁能想到,有着“省级特色镇”称号的渠沟镇,在多年前,还是个贫穷脏乱的乡镇。

走“一村一品”“一村一韵”,就是渠沟镇的发展秘诀。

“过去,我们种植户都是靠自己摸索着种,往往都是累得不轻,但收成不好。”张楼村芳香作物种植户程启军告诉记者,现在区里农技人员经

常过去给他们做技术指导,每亩要比过去多收入两倍多。

春雨催新芽,小镇又飘香,背后离不开当地政府助力产业振兴的决心。

据淮北市相山区农业农村水利局相关负责人介绍,近年来,相山区积极调整农业产业结构,立足当地生态环境,聚力“一村一品”,形成系列特色产业,积极打造“芳香小镇”建设,鼓励种植大户、家庭农场、农民专业合作社大力发展芳香作物种植。记者采访了解到,为了积极扩大芳香种植面积,提高农民增产增收,相山区政府还专门制定了《相山区芳香产业发展扶持办法》,扶持本区行政区域内从事芳香种植、加工、科研、市场开发等企事业单位和个人。

其中,每年设立芳香产业发展资金500万元,专项用于芳香种植基地建设、芳香作物深加工、产品研发、芳香产业科技创新、市场营销和观光旅游等方面。对种植芳香作物的企业、协会、新型农业经营组织、农户等,验

收合格每亩每年给予1000元补贴,连续补贴5年。为保证农户菊花采收后可立即进行烘干处理,政府投资180万元在郭王村建立了烘干加工处理车间。

落一子而满盘活。目前,相山区以渠沟镇为基础,打造集产业观光旅游于一体的乡村产业振兴发展体系。截至2022年底,相山区全区集体经济强村达12个,村均经营性收入102.07万元,村均经营性收益62.65万元,一个个一二三产业融合发展的特色小镇正在冉冉升起。

有盼头:  
“互联网+”擦亮现代农业品牌

百花齐放春满园。借力“互联网+”是相山区乡村振兴发展的另一条重要经验。从去年开始,在依托自然禀赋和农业优势的基础上,相山区引进“智慧大脑”,乡村产业振兴不断振奋人心。

▶▶下转第2版

## 企业集中入驻淮北 科创中心签约仪式举行 汪华东致辞并见证签约

■ 记者 詹岩

本报讯 4月25日上午,企业集中入驻淮北科创中心签约仪式举行。市委副书记、市长江华东致辞并见证签约。副市长黄骅主持签约仪式,市政府秘书长徐涛参加。

汪华东在致辞中指出,淮北因煤而建、缘煤而兴,历史文化底蕴深厚,产业基础坚实,生态环境优美,新兴产业呈现集聚集群发展的良好态势,当前正加快建设绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地。市科创中心人力资源产业园正式开园,企业服务中心即将投入使用,生产生活配套设施齐全,将成为人才集聚的高地、企业发展的沃土。

汪华东强调,要始终把企业家当成自己人、当成城市发展的“合伙人”,全力助企纾困解难,真正做到“有求必应、无事不扰”。市直各部门和市产投公司要当好企业发展的“服务员”、落实政策的“宣传员”,为各类企业在淮创新创业提供一流环境。

企业代表对淮北良好的营商环境表示赞赏,对未来发展充满信心。表示将与有关各方通力合作,集中优势资源,全力推进项目建设,做到早启动、早投产、早见效,助力淮北高质量转型发展。

仪式上,安徽安卅企业管理、光彩产业国际投资、数商世纪(上海)等6家企业分别与市产投公司签约。

## 市政协召开 民主监督主席专题会议

■ 首席记者 肖干

本报讯 4月25日上午,市政协召开民主监督主席专题会议。市政协党组书记、主席,市委政法委书记钱界殊主持会议。市委常委、统战部部长、市政协党组副书记顾山竹,市政协党组副书记、副主席张力,市政协副主席朱先明、刘添才、孙兴学、李公峰、董哲、胡守斌,秘书长张红玉参加会议。

会前,钱界殊一行先后来到国轩铝业公司、华润金蟾药业公司、市人力资源产业园,进车间、到一线、看现场,与淮北高新区负责同志、企业负责人等亲切交流,实地了解招工引才、校企合作、技能认定等工作开展情况。

座谈会上,市人社局负责同志汇报了全市人力资源和社会保障工作情况,市政协领导班子成员、部分市政协委员等进行了交流发言。

钱界殊指出,开展民主监督,是

## 一季度 全市消费市场稳步复苏

■ 记者 吴永生 通讯员 张平原

今年以来,疫情防控步入新阶段,总体经济环境开始呈现上升趋势,随着各项促消费政策落地显效,线下消费加速回暖,全市消费市场呈现稳步复苏回暖态势。

统计显示,一季度,全市实现社会消费品零售总额139.3亿元,同比增长3.2%,分别比2022年年底、去年同期提高8.3个、3.4个百分点,居全省第11位,位次分别比2022年年底、去年同期前移5位和3位。

从经营单位所在地看,乡村市场恢复好于城镇。城镇市场实现社会消费品零售额109亿元,同比增长2.9%;乡村市场实现社会消费品零售额30.3亿元,同比增长4.6%,快于城镇1.7个百分点。从消费类型看,餐饮收入发展快于商品零售。商品零售131.7亿元,同比增长2.8%;餐饮收入7.6亿元,同比增长11.9%,增速高于商品零售9.1个百分点。

一季度,全市消费市场呈现三大特点。一是消费升级类商品增长较快,新能源汽车备受青睐。全市在统的22类限上商品品类中11类商品实现正增长。其中,金银珠宝类、通讯

器材类、化妆品类等消费升级类商品零售增长较快,同比分别增长84.2%、15.1%和6%,分别高于全省81.1个、14.6个和10.3个百分点。随着市场供给不断优化提升以及绿色环保理念持续推广,居民对品质化消费、绿色消费的需求逐步增加,全市新能源汽车延续年以来的高增长态势。一季度,全市限上销售新能源汽车企业数达20家,较去年同期增加8家;新能源汽车零售额同比增长71.2%,增速高于全省平均水平31.5个百分点。二是实体店铺商品零售有所好转。随着传统零售业转型升级持续推进,消费场景和消费体验不断拓展提升,实体店铺商品零售较上年好转。一季度,百货零售零售额同比增长8.9%,比去年同期提高30.5个百分点;便利店商品零售额同比增长9.7%,比去年同期提高13.2个百分点。三是四大行业全面增长,批发业和住宿业恢复明显。一季度,全市批发业、零售业、住宿业和餐饮业实现全面增长,同比分别增长15.8%、6.4%、16.9%和15%,增幅比去年同期提高2.1个、5.4个、18.8个和12.4个百分点。其中,限上批发业、住宿业销售额同比分别增长13.2%、16.4%,比去年同期提高23.6个、7.2个百分点。



■ 农民日报·中国农网记者 杨丹丹

不管是乡村,还是城区,都是一座城市高质量发展的一部分,二者相得益彰,缺一不可。

安徽省淮北市相山区,地处淮北经济区中心地带。因为处在多省会城市的中心位置,也被不少人称为“省会城市的中心城区”。

作为淮北的政治、经济、文化中心,相山区近年来以精耕细作之“笔”、凝心聚力之“态”,勾勒出乡村振兴与城市发展同频共振的新画卷。

从“种种砍砍”,到“走走看看”;从新农村建设改善人居环境,到推进乡村振兴走向共同富裕……在相山区,一幅